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令和６年度長崎市スポーツ少年団団員表彰の推薦等について（依頼）

盛夏の候、皆さまにおかれましては、ますますご清栄のこととお喜び申し上げます。
表記の件について、別添の表彰規程に基づき、長崎市スポーツ少年団団員表彰を実施します。
つきましては、本表彰の趣旨をご理解いただき、貴団から推薦くださるようお願いします。

　１　趣旨　　　スポーツ少年団の理念に添って地道に努力している団員の功績を称え本市スポーツ少年団の充実・発展及び、望ましい青少年スポーツの振興を図る。

２　提出書類　　優秀団員表彰推薦調書　　第1号様式

３　提出期限　　令和６年８月１８日（金）
※記念品等の準備があるため期限厳守でお願いいたします。

４　提出先　〒８５０－８６８５　長崎市魚の町４番１号
長崎市市民生活部スポーツ振興課内
長崎市スポーツ少年団事務局　あて（担当：古川）
TEL：８２４－３７２８　　FAX：８２９－１２６２

５　その他
⑴　別添　「長崎市スポーツ少年団団員表彰規程第５条（表彰の基準）」をよくご確認の上、候補者を推薦してください。また、第１項第４号により　推薦する場合はその理由を具体的に記載してください。なお、新型コロナウイルス感染拡大防止のため、昨年は事業がほとんどできませんでしたので、第１項第２号については、適用しないこととします。

⑵　表彰式について
ア　日時　令和６年９月２３日（月・祝）秋分の日　９時００分～（時刻は予定です）
イ　場所　ベネックス総合運動公園かきどまり陸上競技場
※スポーツ交歓会開会式の中で表彰を行います。また、受賞が正式に決定しましたら、推薦者へ別途通
送付します。
※交歓会については現在実施予定ですが、中止となった場合は、各受賞者の学校にて表彰を行っていた
だくよう調整する予定としています。
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